



中国供销合作社
CHINA CO-OP

牢记嘱托再出发

奋力开创新局面

四川开展三大试点 助推脱贫地区乡村振兴

□本报记者 李艳

近日,四川省乡村振兴局、省财政厅印发《关于开展省级财政衔接推进乡村振兴补助资金助推脱贫地区乡村振兴工作试点的通知》,将在48个脱贫县开展三大试点,试点时间为1年,力争形成一批可复制、可推广的标志性成果,推动脱贫地区巩固衔接工作提质增效。

在绵阳市平武县等15个脱贫县(市、区)开展特色产业全链条发展试点。围绕1—2个县域主导产业,从产业基地、加工、流通、市场、机制等全链条入手,加快补齐技

术、设施、营销等短板,推动农业生产供应链、精深加工链、品牌价值链“三链同构”,创新建立更加有效、更为紧密的联农带农机制,探索构建试点县现代化农业生产、经营、服务体系,让脱贫群众更多分享产业链的增值收益,助推县域经济加快发展和脱贫群众持续增收。

在泸州市古蔺县等15个脱贫县(市、区)开展农村三产融合发展试点。探索深化以农业产业为主体的一二三产业和农文旅融合发展模式,将农业生产、加工、销售同人

居环境、乡村生活、乡村文化等元素深度融合,形成农村三产融合发展新景象,走出一条政府引导、市场运作、群众参与、共建共享、合作多赢的农村三产融合发展新模式,推动试点县特色产业不断壮大、三产融合更具特色、利益联结不断深化。

在凉山州金阳县天地坝镇东山区等18个安置区开展易地搬迁后续扶持示范区创建试点。重点支持试点县持续抓好安置区后续扶持工作,聚焦搭建稳定就业平台、建设

产业园区和帮扶车间、完善基础设施、提升公共服务水平、推进社区数字化建设等重点任务,创新创建形式、丰富创建内容,促进搬迁群众收入实现较快增长,加快搬迁群众融入,着力建设和睦、和谐、和美新型社区,确保搬迁群众稳得住、逐步能致富。

入选脱贫县和安置区将获得省级财政衔接资金单独支持。四川省乡村振兴局将成立试点专班和3个试点小组开展不定期督促指导,确保各项试点任务取得实质性进展。

泸州市叙永县供销社：“三个优化”加快打造为农服务综合平台

四川省泸州市叙永县供销社以服务乡村振兴为抓手,以助推农业农村现代化为目标,通过“三个优化”,持续深化综合改革,加快打造服务农民生产生活的综合平台。

优化拓展现代为农服务体系。依托助农服务中心、农民专业合作社,以“农资销售+技术服务”的模式,以农机服务、植保服务、庄稼医院等为载体,在全县积极开展农业生产耕、种、收、售的社会化服务,有效推动县域小农户与现代农业有机衔接。开展土地统防统治8000余亩,改造升级农资供应点27个,供应农资900多吨,配方施肥土地3600余亩,提供农机作业2000亩次。

优化规范社有企业经营体系。通过社属企业与17家农民专业合作社、22个家庭农场、30户种

养殖大户等新型农业经营主体联合合作,密切“企业+基地+农户”利益链,以物流体系为支撑、追溯追踪为保障,进一步规范产品“培育+质检+售后跟踪”服务链,全力推进“乡有一品,村有一业”工作,实现农村流通、网络资源互利共享。

优化推进专业化农资农技服务。以供销社农资供应中心和各基层社农资专业合作社为主体,开展“绿色农资”行动,建立面向中小农户、运行高效的农资物流配送体系,提高供销社绿色农资服务覆盖率,为当地农户提供农资供应、绿色生产技术、农机作业、农技指导、测土配肥、统防统治等综合性一站式服务,目前,布局选址1个农民生产服务中心、25个庄稼医院,建成农村综合服务社32个。林洁云

创建城市生活服务圈 乐山市五通桥区供销社构建对接线下流通服务网络



近日,四川省乐山市五通桥区供销社在五通桥中心城区合资筹建的“供销伊米超市”正式开业。

据了解,该超市是一家以服务社区为主的便民综合型超市,超市总面积达800平方米,在卖场内设置了地方特色农产品专区,展示乐山市知名农特产品,还经营日用消费品、新鲜蔬菜、米面粮油、肉类、生鲜水果、各类奶制品等4000多种商品,提供方便、快捷、舒心的“一站式”购物体验。为方便市民购物,超市还打造了寄递物流系统、微信线上购物系统、跨行业商户联盟系统,实现一张购物卡满足更多消费需求,目前已有火锅、卤味、蛋糕店等商户联盟,后期将会引入更多品类商户加入。

截至10月8日,门店会员数达1006人,社群拉新数达723人次,总计销售金额为264084.60元,日均销售金额为26408.46元。此外,通过“微五通桥”微信公众号以及“伊米阳光超市”媒介整合,多渠道推广,开业宣传线上曝光量超过1万。

五通桥区供销社计划在2025年前建成区级集采集配中心1个、镇综合超市8个,在条件成熟的中心村建成综合服务社,因地制宜建设功能完备的农村综合服务社和便捷服务站点,为村民提供农资、日用消费品供应、再生资源回收、寄递物流和代收代办等多样化服务。张翼

宜宾市珙县供销社：守护“舌尖上的安全”

为筑牢农田到舌尖全过程全链条食品安全防线,坚决预防食品安全事故,近期,四川省宜宾市珙县供销社配合食品安全主管部门,采取了一系列措施抓好食品安全工作。

“多层面、全方位”贯彻落实食品安全要求。思想层面高度重视,着力提高县供销社干部职工的责任意识,坚决克服麻痹大意思想;制度层面严抓落实,坚决贯彻县委、县政府关于食品安全工作的部署和要求,落实食品安全“三个责任”“四个最严”要求,

开展全系统食品安全巡查整顿;宣传层面广泛号召,开展通俗易懂的食品安全宣传活动,组织各基层社工作人员学习食品安全法规和知识。

“两头抓、齐发力”构造食品安全格局。一方面不断压实基层供销社的食品安全责任,提高守法经营的自觉性;另一方面配合行业主管部门,引导消费者培育食品安全消费理念,提高食品安全判断和防范能力,共同防范食品安全事故,守护好“舌尖上的安全”。肖登鑫

凉山州供销社：积极推进“交商邮供”融合发展



近日,四川凉山州交通运输局牵头,联合多部门召开了加快推进“交商邮供”融合发展培训会。凉山州供销社党组成员、理事副主任郭涛参会并发言。

郭涛强调,一是高度重视,强化部门协调对接。各县(市)供销社要明确目标任务,实施供销社县域流通网络提升行动,建立以流通骨干企业为支撑、县域为枢纽、乡镇为节点、村级为终端的服务网络,发挥基层组织体系和经营服务网络优势,全力推动“交商邮供”一体化融合发展。二是主动对接,优化末端配送优势。“交商邮供”融合发展是建设基层供销社中一个难能可贵的机遇,这既是开展基层组织建设的机遇,也是大家面临的挑战。各县(市)社要主动对接,深入开展市场调研,配合做好“交商邮供”融合发展建设规划,调整优化储备结构,在乡村振兴战略绩效考核和两项改革“后半

篇”文章中统筹谋划基层社示范社建设工作,积极参与农村客货邮融合、农村寄递物流体系建设与农村电子商务协同发展。三是统筹推进,全力攻坚垃圾回收。按照州政府关于开展农村生活垃圾回收处置体系问题整改集中整治攻坚行动要求,今年9月,凉山州供销社印发了关于做好农村生活垃圾回收工作的通知,千方百计开展好垃圾回收工作。要以“交商邮供”融合发展为契机,将再生资源回收利用工作纳入供销社基层社建设、供销网点建设计划,在已建成的基层社和站点增加开展农村生活垃圾回收业务,在新建的基层社和站点中规划农村生活垃圾回收点,并务必按时间要求,每月按时报送工作统计表及相关材料,确保政府交办的集中攻坚任务圆满完成。陈彩霞

他山之石

广东省供销社：聚焦实施“百千万工程” 加快推进为农服务高质量发展

广东省供销社贯彻落实省委、省政府关于实施“百县千镇万村高质量发展工程”的决策部署,印发实施《关于聚焦实施“百千万工程”加快推进供销社为农服务高质量发展的实施方案》,建设一批保障粮食安全、农资农技、冷链物流加工、农产品产销对接等补齐县镇村为农服务基础设施“短板”的重点项目,打造县镇村三级联动服务网络,全面建设广东数字供销,深化生产、供销、信用综合合作,密切与农民的利益联结。

发展粮食全产业链服务,夯实粮食安全根基。实施“绿色农资”升级行动,推广农业面源污染防治示

范工程,每年实施面积100万亩以上;实施农业社会化服务促进行动,通过“社有企业+基层供销社+村级集体经济组织+农户”模式,开展农业生产社会化服务整村推进试点;打造粮食产购储加销骨干网络,在全省布局建设一批优质丝苗米示范种植基地、粮食仓储加工中心、粮食保供销售网点,积极承接各级粮食储备和应急保供任务。

同时,在沿海经济带以及粤东粤西粤北特色优势农产品主产区,建设一批公共型特色优势农产品冷链加工中心,服务现代化海洋牧场和特色优势农产品加工产业集

群建设;加快推进供销社公共型冷链物流骨干网全面组网投产,计划到2025年实现冷链骨干网库容160万吨以上,服务各县域果蔬、肉类、水产品等特色优势农产品流通。

提升农产品产销对接服务,保障重要农产品供应。加快建设省部共建的惠州大湾区绿色农产品生产供应基地,打造全省预制菜全产业链标准化试点、大湾区粮食应急保障中心和国家级农产品流通保供基地;加快发展“从田头到餐桌”的供销放心农产品直供配送网,将农产品配送至机关、学校、医院、企业、社区、批发市场、生鲜电商平台等;实施“粤供优选”特色农产品品牌工

程,定期举办跨区优质农产品产销对接会,开展帮扶地区产品“五进”活动,培优全省驻镇帮镇扶村农产品品牌;持续开展生产、供销、信用综合合作试点,在农产品主产区乡镇示范建设100个以上供销社农产品综合服务站,直接面向农户生产经营提供“一站式”服务;高标准建设农业产业园和村供销农场,带动示范种植,以销定产。同时,创新与农民利益联结机制,助力村集体和农民增收。通过土地合作、股份合作、项目合作等多种形式与村级集体经济组织合作,服务新型农村集体经济发展。

粤讯